

doljunk például arra, hogy az ún. alkalmazkodó módszer elítélése és eltiltása a XVIII. században mennyi kárt okozott a missziók ügyének Indiában és Kínában.

Bizonyos előírások, jogi keretek, intézmények, istentiszteleti formák a történelem egyes korszakaiban fontosak, üdvösek lehetnek, de a változó idők hatására sokszor elvesztik jelentőségüket. Ebben az esetben már csak gátolják az egyházat abban, hogy történelmi szerepét egy egészen új, egészen más intézményeket, jogi szabályokat, istentiszteleti formákat, igehirdetési módozatokat, sőt amennyiben ez lehetséges, módosított erkölcsi szabályokat is megkövetelő egészen új világban betölthesse.

A Krisztus Urunk által kinyilatkoztatott örök és változatlan igazságok nem élettelen, mozdulatlan, kihűlt csillagok, hanem élő, eleven, éltető valóságok, melyeknek az a rendeltetése és szerepe, hogy mindig egy meglévő történelmi helyzetben élő emberiséghez szóljanak. Egy meglévő történelmi szituáció pedig sosem olyan, mint az előbbi volt, mert a történelem mindig belépés valamilyen ismeretlen, eddig még soha meg nem történt valóságba. Ebben az eddig még soha meg nem történt új helyzetben az igazság mindig aktualizálódik, mindig az új helyzethez szól, és így mindig megújul. És mihelyt valami megújul, aktualizálódik, benne mindig valamilyen új vonás jelenik meg, olyan kép rajzolódik ki, amilyent az előbbi korok, mivel az számukra vagy nem volt szükséges, vagy nem rendelkeztek kellő fejlettséggel az új vonás meglátására, egyáltalán nem vettek észre, vagy pedig nem láttak meg eléggé világosan.

Az örök, a gazdag, sokoldalú igazság új vonásainak meglátására, az idők sürgető jeleinek észrevételére és a szükséges módosítások megtételére a korszerű történelemszemlélet ad kellő érzéket és képességet, mert ennek a szemléletnek lényeges sajátossága a mindenre kiterjedő, a titkos történelmi rugókat is feltáró éleslátáson kívül a gyakorlatiasság, az a készség, hogy a múltból leszűrt tanulságokat a mában, az állandóan más történelmi helyzetben bölcsen, életirányítóan hasznosítsa.



天来寺
Tarnóczy

Tarnóczy Zoltán: Japán táj